
可降解印刷材料介绍

　　一、生物降解塑料普及的背景

　　“地球环境”的恶化程度已经开始威胁到了人类的生活环境，如今我们面临着这样一个问题，即我们该如何在有生之年努力奋斗，从而使我们的子孙在一个健康的地球上生生不息？

　　“就减轻地球环境负担而言，油墨生产厂商能够做些什么呢？”对于这一问题，其中一项建议就是采用生物降解的凹印油墨。

　　塑料在自然环境下进行废弃处理，会使其积聚在自然界中，而作燃烧处理的话，又会伴随产生导致全球变暖的二氧化碳气体，从而引起一定环境问题。

　　二、生物降解性油墨的构成

　　目前，可通过微生物的作用加以降解，可融入到自然界物质循环系统中的生物降解性塑料正备受关注，并即将进入普及阶段。采用源自于植物原料而生产的生物降解性塑料，由于可以解决石油资源有限这一问题，作为可持续使用的循环材料而备受关注。

　　目前，日本在塑料薄膜上印刷所采用的印刷方式主要是凹印。在印刷中使用的凹印油墨用途广泛，基本上是由着色剂（颜料）、展色料（展色料=树月旨+溶剂）和添加剂（助剂）三种成分组成。

　　在上述组成成分中加入生物降解树脂，即定义为生物降解性凹印油墨。

　　生物降解的机制受环境影响，虽然不能用一种情况对之加以概括说明，但都可通过微生物的酶使之降解。可降解性聚合体（基质）并非采用任何微生物都会降解，它取决于微生物的特殊性。

　　三、印刷与生物降解性

　　用生物不可降解性凹印油墨印刷的印刷品，即使置于有利于生物降解的环境下，也不会出现形状变化、重量减少等情况，因此可以预测出其在自然环境下的堆肥化设备中也不会降解，从而成为一大问题。

　　1.颜料与生物降解性

　　作为着色剂而使用的颜料是lμm以下的生物不可降解性颗粒。目前已得到证实，这种颜料有时会推迟油墨中树脂的生物降解性。可以推断，这是由于印刷的油墨层是由以颜料为核心的树脂聚合体干燥物形成皮膜，从而妨碍数“微生物的运动，因颜料而产生了抗菌作用的缘故。

　　2.聚异氰酸盐交联性E与生物降解性

　　聚异氰酸盐是作为油墨的粘附、耐印性等方面的改良剂而使用的，但在油墨中添加了聚异氰酸盐而印制的印刷品其生物降解性会推迟发生，而添加量多的话则不具备生物降解性了。

　　四、油墨的设计

　　日本大日精工业株式会社试制的用于薄膜印刷的油墨大致区别情况如表2所示。

　　五、使用范围扩大与今后的发展
　　以下是使用生物降解性材料而获得的性能。

　　生物降解性塑料薄膜已应用到包装、标签、农业等诸多方面。

　　在日本，由于垃圾袋、农业用的诸多方面可享用补助金，所以正在普及使用。聚乳酸树脂在聚烯烃等卫生协商会上是加以限制的项目，因而通过PL登记注册后正在蔬菜、三明治、饭团子（13本的一种食品）等保质期短的食品包装领域中加以推广使用。尽管材料价格会有提高，但积极关注环保的企业已开始使用，预计将会出现大范围的推广应用。

　　在13本，面向最终消费者的关于生物降解性塑料方面的信息尚且不够，还存在着对家庭垃圾方面未加以分类的情况，因而尚未进行有效的利用，这些都是实际情况。但是在生物降解性塑料来自于植物的情况下，碳酸气体会融入到持续的循环系统中，尽管不会降低碳酸气体但也不会有所增加，因而有望予以积极地采用。

　　由于这一理念也适用于印刷油墨的树脂，因此油墨行业中也在认真地致力于担负起这一重任。这并非是指在生物降解性塑料中使用生物降解性油墨这一固定不变的概念，而是不管印刷材料“具备”抑或“不具备”生物降解性，都积极推广生物降解性油墨的使用范围。可以预测，在不久的将来，将会进入到一个在油墨中使用持续性循环材料的时代。

　　尽管印刷油墨的树脂在燃烧过程中所产生的碳酸气体量非常低，但还是会对环境造成负担，这就要求我们坚持不懈地作出周密细致的努力来应对这一切。
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